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Stările de securitate şi de siguranţă în îndeplinirea rolurilor componentelor 
instituţionale ale unui stat reprezintă caracteristica esenţială a oricărei societăţi 
contemporane. Pentru înţelegerea complexului de ameninţări şi vulnerabilităţi, 
precum şi a dinamicii de manifestare a acestora în generarea situaţiilor de criză, 
se impune o abordare convergentă (comprehensive approach) a factorilor de 
forţă  proprii domeniilor societale: politic/diplomatic, militar, economic, social, 
infrastructuri critice, informaţii şi de mediu. 

În acest context, afirmarea capacităţii de rezilienţă în mediul societal 
contemporan are loc în perspectiva contributivităţii tuturor factorilor de 
forţă în baza unei planificări interinstituţionale eficiente şi a unei participări 
proactive a acestora. Ca urmare a specificului fiecărui domeniu societal în 
parte, înţelegerea situaţiei poate avea loc în coordonate diferite, fapt ce 
determină dificultăţi în elaborarea prognozelor privind situaţiile de criză 
şi iniţierea măsurilor de prevenire şi contracarare a acestora. Una dintre 
soluţiile identificate pentru realizarea unui comportament proactiv al factorilor 
de forţă în situaţii de criză specifice mediului societal contemporan poate fi 
formulată în cadrul artei operaţionale dedicată planificării acţiunilor militare. 
Astfel, am considerat oportună extinderea artei operative proprie domeniului 
militar către celelalte domenii societale şi redefinirea capacităţii de rezilienţă 
în mediul societal contemporan aflat în faţa noului complex de ameninţări şi 
vulnerabilităţi, precum situaţia de pandemie COVID-19.

Cuvinte-cheie: planificarea acţiunilor militare, infrastructuri critice, criză, 
rezilienţă, securitate societală. 
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INTRODUCERE – AFIRMAREA CAPACITĂŢII DE REZILIENŢĂ  
ÎN MEDIUL SOCIETAL CONTEMPORAN
Periodic, statele moderne îşi definesc propriile strategii naţionale 

de apărare a ţării în contextul fondului legislativ şi al modificărilor 
survenite privind stările de securitate şi de siguranţă în îndeplinirea 
rolurilor instituţionale ale acestora. Mediul societal contemporan 
este puternic caracterizat de prezenţa unui complex permanent 
şi specific de ameninţări şi vulnerabilităţi, în faţa căruia factorii de 
forţă ai domeniilor societale (politic/diplomatic, militar, economic, 
social, infrastructuri critice, informaţii şi de mediu) sunt solicitaţi 
să formuleze soluţii de rezolvare (NATO’s Military Concept 
for Defence against Terrorism, 2005). O situaţie de criză, cum ar fi cea 
de pandemie COVID-19, are particularitatea de a se manifesta atât 
în coordonate spaţio-temporale, cât, mai ales, în cifre ai indicatorilor 
societali. Prin indicatori societali înţelegem, în principal, parametrii de 
stare ce definesc existenţa şi funcţionarea unei societăţi în ansamblul 
ei, cum ar fi: suprafaţa teritorială, numărul cetăţenilor, formele de 
organizare a comunităţilor şi structurile instituţionalizate ale acestora, 
complexul de facilităţi privind asigurarea bunurilor şi serviciilor 
esenţiale vieţii, sistemul de apărare, ordine publică şi siguranţă 
naţională/SAOPSN, raporturile şi tipologia relaţiilor cu alte state, natura 
şi nivelul tranzacţiilor dintre acestea, fondul cultural-istoric al afirmării 
ca entitate statală şi de recunoaştere internaţională, alte asemenea 
repere de identitate statală. Prin intermediul indicatorilor societali şi ai 
valorilor cuantificabile ale acestora pot fi exprimate stările de securitate 
şi de siguranţă ale unui stat. Atingerea unor anumite valori de prag ai 
indicatorilor societali, identificate sau neidentificate în prealabil, poate 
duce către situaţia în care unul sau mai multe domenii societale intră 
în imposibilitatea de funcţionare normală, cunoscută şi ca o situaţie de 
criză pentru domeniul respectiv.
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Una dintre caracteristicile esenţiale ale unei crize constă în 
imposibilitatea de predicţie şi de contracarare oportună a efectelor 
prin care aceasta se manifestă (Chifu, 2019, p. 16). În acest sens,  
pentru rezolvarea problemei au fost introduse o serie de concepte 
specifice fiecărui domeniu societal, astfel încât să fie garantate 
existenţa şi funcţionarea comunităţii sau a societăţii în cauză.  
Afirmarea capacităţii de rezilienţă a unei entităţi statale rezidă în 
preluarea conceptului privind păstrarea sau revenirea la însuşirile 
fizico-tehnice-funcţionale ale unor obiecte din natură, care, după ce au 
suferit un şoc şi au suportat modificări ale însuşirilor care le definesc, 
îşi recapătă, prin eforturi proprii, însuşirile fizico-tehnice-funcţionale. 
Prin refacerea în totalitate a însuşirilor fizico-tehnice-funcţionale ale 
obiectului în cauză se exprimă capacitatea completă de rezilienţă a 
acestuia. Similar unui obiect din natură care a suferit un şoc specific 
şi prezintă o capacitate de rezilienţă prin revenirea la însuşirile sale, 
exclusiv prin eforturi proprii, fiecare domeniu societal poate manifesta 
o anumită capacitate de rezilienţă. Prin urmare, rezilienţa unui domeniu 
societal reprezintă capacitatea acestuia de a reveni, prin eforturi 
proprii, la starea dinaintea suferirii unui anumit şoc.

Rezilienţa unei entităţi poate fi explicată după modelul unui obiect 
fizic şi, în acest context, am ales un prim experiment, recurgând la un 
burete ce prezintă anumite proprietăţi de dimensiune, formă şi culoare. 
În situaţia A, buretele suferă un şoc prin acţiunea mecanică bruscă, sub 
incidenţa unei lovituri cu un ciocan; în situaţia B, acelaşi burete suferă 
un şoc termic brusc, sub incidenţa expunerii acestuia unui dispozitiv 
cu flacără deschisă. Din analiza celor două situaţii, A şi B, rezultă că 
acelaşi subiect, supus şocurilor, manifestă rezilienţă diferită, în funcţie 
de natura factorului agresor. În urma experimentului, putem observa 
că orice subiect manifestă o capacitate de rezilienţă direct legată de 
natura factorului agresor. 

Apelând la un alt experiment, am supus acelaşi burete în condiţiile 
solicitărilor din situaţiile A şi B, dar schimbând condiţiile de aplicare 
a şocurilor. De data aceasta, pentru a exprima un comportament 
proactiv, în experimentul A, am acoperit subiectul, înaintea aplicării 
şocului mecanic, cu o carcasă metalică rezistentă, iar în experimentul B,  
am suprapus o folie termorezistentă înaintea aplicării şocului cu flacără 
deschisă. Conchizând, putem spune că, sub aspect întrunit, domeniile 
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societale, aflate în raporturi de relaționare, ca şi obiectele fizice, 
manifestă capacități de reziliență diferite, în funcție de context şi 
factorii agresori, fapt prin care se vor influența reciproc, în baza 
însuşirilor individuale operaționale. Astfel, constatăm că manifestarea 
efectelor unor situații de criză va diferi în funcție de capacitățile 
individuale ale domeniilor, dar, şi mai mult, de natura relațiilor 
dintre acestea. Una dintre observațiile importante pe care o putem 
identifica se referă la caracterul combativ specific fiecărui domeniu 
societal, în sensul în care entitățile proprii domeniilor sunt proiectate 
să interacționeze cu mediul exterior, în baza însuşirilor fizico-tehnice-
funcționale specifice. Fiecare domeniu societal interconectat, similar 
figurii nr. 1, interacționează cu mediul său de referință şi, în acelaşi

Figura nr. 1: Reprezentare grafică a legăturilor de interdependenţă între domeniile societale,  
sub acţiunea factorilor de influenţă (Dincovici, 2014, p. 89) 
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timp, stabileşte relații de tip noduri şi legături de rețea cu celelalte 
domenii societale (Ibid.). Dimensiunile şi geometriile realizate pentru 
o astfel de rețea sunt într-o permanentă dinamică, influențată de 
numărul, caracteristicile şi intensitatea factorilor agresori, interni sau 
externi fiecărui domeniu societal. În situaţia de pandemie COVID-19, 
de exemplu, factorii agresori nu sunt limitaţi la manifestarea virusului 
SARS-CoV-2, care, desigur, reprezintă principalul factor responsabil 
pentru pandemie, dar nu singurul. Ca urmare a legăturilor de reţea 
între domeniile societale şi a geometriei intrărilor şi ieşirilor în baza 
relaţiilor dintre acestea, afectarea domeniilor societale devine una 
mult mai amplă şi mult mai subtilă (Barabasi, 2017, pp. 3-25). 

Pentru decodificarea afectărilor în urma manifestării situaţiilor 
de pandemie proprii fiecărui domeniu societal, consider că este 
necesară adoptarea acelor concepte de securitate şi siguranţă 
specifice domeniilor societale care întrebuinţează noţiunea de 
agresor sau de inamic, ca în domeniul societal militar. Conceptul 
de securitate centrat în jurul noţiunii de inamic este propriu artei 
operative specifice domeniului militar. Dar, arta operativă nu are 
integrat termenul de rezilienţă şi, prin urmare, putem specula o astfel 
de situaţie prin realizarea transferului de know-how între domeniile 
societale, în special pentru rezolvarea situaţiei de criză pe fond de 
pandemie COVID-19. Integrarea termenului de rezilienţă în cadrul 
artei operative presupune elaborarea acelor scenarii de ameninţare 
specifice domeniului societal al infrastructurii critice. În baza acestor 
scenarii, protecţia infrastructurilor critice se realizează prin adoptarea 
unui comportament proactiv şi, implicit, prin adoptarea noţiunii, pot 
avea loc transformări ale mecanismului de producere a estimărilor de 
situaţii1. (Leaua, Ardeleanu, 2014, pp. 145-148). 

Complexitatea şi multitudinea legăturilor realizate între domeniile 
societale au făcut ca mediul societal contemporan să devină unul 
dintre cele mai dificile medii de decodificat (Stanciu, 2016, pp. 28-35). 
Afirmarea capacităţii de rezilienţă într-un domeniu societal devine 
dependentă de afirmarea capacităţii de rezilienţă a tuturor celorlalte 
domenii societale cu care este interconectat, fapt realizabil prin aplicarea 

1 Estimarea de situaţie este o noţiune specifică artei operaţionale.
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artei operative în perspectiva planificării acţiunilor militare, în baza a 
patru direcţii principale: 

• înţelegerea problemei operaţionale în context societal;
• înţelegerea cuprinzătoare, sub aspect sistemic, a rolurilor 

factorilor de forţă proprii domeniilor societale;
• dezvoltarea abordării operaţionale întrunite în reţea pentru 

elaborarea şi implementarea soluţiilor de rezolvare a situaţiei 
de criză;

• redefinirea problemei operaţionale, dacă modificările situaţiei 
o impun.

Prin adoptarea propunerii de afirmare a capacităţii de rezilienţă în 
mediul societal contemporan în cadrul artei operative, suprapunem 
cel puţin două domenii societale: domeniul militar şi domeniul 
infrastructurilor critice.  

ÎNŢELEGEREA PROBLEMEI OPERAŢIONALE  
ÎN CONTEXTUL MEDIULUI SOCIETAL ELABORAT
Descrierea legăturilor aflate într-o dinamică permanentă a nodurilor 

de reţea proprii domeniilor societale reprezintă acea decodificare a 
mediului societal contemporan ce stă la baza înţelegerii problemei 
operaţionale în context societal (Stephen, 1990). Planificarea acţiunilor 
militare în condiţii de criză, similar pandemiei COVID-19, nu poate fi  
limitată la îndeplinirea scopului direct al acţiunilor militare într-o 
situaţie de conflict militar. Acest lucru este susţinut cu atât mai 
mult prin faptul că normele şi conceptele de bază orientează 
întrebuinţarea forţei militare şi cuprind gama întreagă de operaţii 
pe timp de pace, în situaţii de criză şi la război (F.T.-1, 2017, p. 5).  
În cadrul abordării cuprinzătoare, în concepţia NATO, toate instituţiile 
responsabile în gestionarea unei crize trebuie să asigure o înţelegere 
comună a obiectivelor şi a stării finale dorite. Acest fapt implică, în 
baza legăturilor interinstituţionale, o proiecţie unitară a capacităţii 
de rezilienţă comună. Ca urmare a dinamicii relaţiilor stabilite (figura  
nr. 1), afirmarea capacităţii de rezilienţă comună nu poate fi suma 
tuturor capacităţilor de rezilienţă a domeniilor societale interconectate. 
Conceptul de rezilienţă în domeniul societal al infrastructurilor critice 
constă în expresia unitară a valorilor parametrilor descriptibili pentru 
starea de asigurare a cotelor de produse şi servicii esenţiale vieţii,  
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în acele condiţii de siguranţă şi de securitate proiectate pentru fiecare 
infrastructură critică (Roman, 2018). 

Pentru explicare, voi raporta înţelegerea problemei operaţionale în 
context societal la doar două domenii, cel militar şi cel de infrastructuri 
critice (Directiva 114/2008). Acest fapt deschide o nouă perspectivă a 
planificării acţiunilor militare, similar situaţiei de pandemie COVID-19, 
unde, prin aplicarea conceptului NA5CRO (operaţii de răspuns la criză 
non-articol 5/NATO), planificarea colaborativă a operaţiilor capătă 
importanță deosebită. Din cauza complexităţii crizelor contemporane, 
planificarea acţiunilor în cadrul domeniilor societale nu poate fi 
pe deplin în concordanţă pentru toate domeniile. Manifestarea 
comportamentului proactiv şi stabilirea valorilor de prag pentru 
afirmarea capacităţilor de rezilienţă în cadrul domeniilor societale 
pot determina acţiuni distructive celorlalte domenii societale, în baza 
legăturilor de interdependenţă dintre acestea. Astfel, dezvoltarea 
unei culturi colaborative în proiectarea capacităţilor de rezilienţă între 
domeniile societale poate fi realizată prin aplicarea artei operative în 
analiza şi reconfigurarea legăturilor de reţea, după modelul expus în 
figura nr. 2. 

Figura nr. 2: Schemă de exemplificare a geometriei legăturilor de reţea  
(JP2-01.3, 2014, p. III-45) 

Ca urmare a faptului că nu sunt exprimate măsurile şi gradul de 
implementare al acestora în cadrul fiecărui domeniu societal, în 
parte, în situaţia producerii unui eveniment negativ cu impact major 
societal sau de manifestare a unei situaţii de criză extinsă, cum ar fi 
pentru modelul de analiză în determinarea geometriei relaţiilor dintre 
domeniile societale din figura nr. 2, soluția expusă nu este suficientă. 
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În cadrul proiectării sistemelor de securitate şi de siguranţă specifice 
domeniului infrastructurilor critice, acestea devin explicite prin 
nominalizarea valorilor de prag obţinute în urma afirmării capacităţilor 
de rezilienţă ale acestora. Comparativ, în cadrul domeniului militar, 
au loc nominalizări privind valoarea şi ponderea criteriilor pentru 
compararea cursurilor de acţiune ce stau la baza jocurilor de război. 
Suprapunerea conceptuală a afirmării capacităţilor de rezilienţă, în 
contextul jocurilor de război în efortul de obţinere a soluţiilor viabile 
pentru contracararea acţiunilor unui inamic sau a efectelor unei crize 
aflate în desfăşurare, aduce în prim-plan nevoia unei noi perspective a 
planificării acţiunilor militare.

Înţelegerea cuprinzătoare a mediului operaţional societal reprezintă 
cheia determinărilor în desenarea legăturilor de reţea şi a naturii 
acestor legături, fapt pentru care, în fundamentarea lor, planificatorii 
militari exprimă şi detaliază conceptele militare în termeni inteligibili 
partenerilor civili atât din domeniul protecţiei infrastructurilor 
critice, cât şi din celelalte domenii societale, iar aceştia, la rândul lor, 
procedează, în aceeaşi manieră, cu partenerii lor militari. Avantajul  
unei asemenea abordări de relaţionare între domeniile societale 
produce o analiză continuă a mediului operaţional societal în care sunt 
evaluate consecinţele reale ale acţiunilor militare, dar şi ale celorlaţi 
actori, contribuind, astfel, la adoptarea întregului proces de contracarare 
a efectelor crizei aflate în desfăşurare (Moştoflei, Alexandrescu, 
Bogzeanu, 2009, pp. 3-7). În baza legăturilor de reţea, conform analizei 
din figura nr. 2, pot fi anticipate şi identificate legăturile dintre acţiuni 
şi efecte, în special efectele de ordin doi şi trei, care, analizate în 
punctele de evaluare stabilite în cadrul planificării operaţiilor, imprimă 
un nou flux de acţiuni şi valori reale corectate şi corelate cu rezultatele 
afirmării capacităţilor de rezilienţă ale domeniilor societale implicate. 
În opinia mea, înţelegerea cuprinzătoare a mediului operaţional 
societal în maniera descrisă pe baza legăturilor existente în figura  
nr. 2 poate fi considerată una dintre măsurile obligatorii pentru toate 
forurile decizionale, la nivelul fiecărui domeniu societal. În formularea 
punctelor de referinţă în cadrul strategiilor naţionale de apărare 
ale statelor din NATO şi UE, consolidarea rezilienţei şi reducerea 
vulnerabilităţilor reclamă acţiuni în consens, bazate pe o concepţie 
multimensională flexibilă şi pe o perspectivă amplă, de tip sistemic, în 
care riscurile asociate efectelor de criză sunt abordate în mod întrunit. 
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DEZVOLTAREA ABORDĂRII OPERAŢIONALE ÎNTRUNITE 
ÎN REŢEA PENTRU ELABORAREA ŞI IMPLEMENTAREA 
SOLUŢIILOR DE REZOLVARE A UNEI SITUAŢII DE CRIZĂ
Eforturile specialiştilor din sfera securităţii şi siguranţei în păstrarea 

sau revenirea la însuşirile fizico-tehnice-funcţionale ale domeniilor 
societale sau ale componentelor acestora constau în elaborarea de 
prognoze privind evoluţia unor situaţii negative, cu impact distructiv. 
Una dintre soluţiile pertinente la această solicitare poate fi dezvoltarea 
unei abordări operaţionale întrunite în reţea. Această abordare, 
în varianta afirmării capacităţii de rezilienţă în mediul societal 
contemporan, poate fi organizată în mai multe etape, astfel:

• analiza factorilor critici, respectiv centralizarea valorilor de prag 
ai parametrilor descriptibili de stare şi de funcţionare pentru 
fiecare domeniu societal, în parte;

• desenarea legăturilor între domeniile societale, respectiv între 
componentele acestora, în baza dependenţelor între intrările 
şi ieşirile acestora (totalitatea bunurilor şi serviciilor realizate);

• întocmirea şi elaborarea individuală a scenariilor de ameninţare 
în cadrul fiecărui domeniu societal, în baza factorilor de 
agresiune identificaţi şi a vulnerabilităţilor proprii cunoscute;

• elaborarea întrunită a scenariilor de ameninţare pentru 
domeniile societale interconectate, conform diagramelor de 
relaţii (figura nr. 1);

• proiectarea şi implementarea măsurilor individuale şi comune 
destinate prevenirii materializării situaţiilor negative cu impact 
distructiv (comportament proactiv);

• proiectarea şi implementarea protocoalelor şi procedurilor 
individuale şi comune destinate limitării şi neutralizării efectelor 
şi consecinţelor de nivel unu, doi şi trei, în cazul materializării 
situaţiilor negative cu impact distructiv (comportament reactiv);

• verificarea şi validarea tuturor proiectelor privind arhitectura 
de reţea, modificarea geometriei acesteia în cazul schimbării 
condiţiilor de mediu societal, ori de câte ori situaţia o impune. 

Pentru formularea algoritmului de abordare operaţională întrunită 
în reţea, am plecat de la proiectarea analizei de mediu operaţional 
specific planificării acţiunilor militare, unde am introdus principiile 
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de proiectare a sistemelor de securitate şi de siguranţă specifice 
domeniului infrastructurilor critice pentru afirmarea capacităţilor de 
rezilienţă ale acestora. Aşa cum am arătat, este importantă înţelegerea 
capacităţii de rezilienţă a unui domeniu societal. Acest lucru l-am 
exemplificat prin abordarea domeniului societal similar unui obiect din 
natură, caz în care afirmarea rezilienţei unei entităţi este direct legată 
de însuşirile fizico-tehnice-funcţionale ale subiectului, de posibilităţile 
exclusive ale acestuia, de natura factorului agresiv şi durata acţiunii 
acestuia, de contextul materializării şocului şi, nu în ultimul rând, de 
influenţa măsurilor adoptate ținând cont de comportamentul proactiv 
al subiectului. 

Implementarea soluţiilor de rezolvare a unei situaţii de criză 
reprezintă etapa cea mai dificilă şi costisitoare, în acelaşi timp, 
lucru determinat prin faptul că situaţiile de criză solicită o abordare 
dezvoltată în integralitatea acestora, adică sisteme de analiză complexe 
(Wade, 2016). Arta operaţională specifică domeniului de planificare a 
acţiunilor militare, ca urmare a caracterului imprezivibil al inamicului/
factorului agresor şi a condiţiilor de mediu, se află într-o continuă 
dinamică şi recomandă designul operaţional ca cea mai adecvată 
metodă de lucru. Abordarea bazată pe design operaţional reprezintă 
o provocare, în sensul stabilirii acelei autorităţi învestite cu alegerea 
cursului de acţiune optim. La nivel de stat, instutuţiile politice aflate 
la guvernare fac politica-cheie a modului de gestionare a resurselor 
ce susţin soluţiile de contracarare a efectelor şi a consecinţelor unei 
situaţii de criză. În baza politicii de gestionare a resurselor de orice fel, 
acestea imprimă noi configuraţii de reţea şi, prin urmare, se stabilesc 
noi legături de reţea sau altele sunt suspendate definitiv ori temporar. 
Din contextul transformării legăturilor de reţea (figura nr. 3), rezultă 
faptul că designul operaţional are un dublu rol în alegerea soluţiilor de 
contracarare a efectelor unei crize.

În primă fază, prin design operaţional sunt exprimate situaţia 
curentă şi direcţia de evoluţie a mediului societal, prin natura legăturilor 
dintre domeniile societale. Cel de al doilea rol al designului operaţional 
este de instrument de corectare a direcţiei de evoluţie a situaţiei 
generale atât prin intervenţia asupra fiecărui domeniu societal, cât şi 
prin transformarea legăturilor dintre domeniile societale. Una dintre 
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observaţiile importante este că o criză, ca şi un „organism viu”, se va 
comporta după o anumită logică, aidoma unui for decident care îşi 
urmăreşte scopurile, similar acţiunilor unui inamic decodificat prin 
intermediul artei operative. Prin urmare, o situaţie de criză, cum ar 
fi cea de pandemie COVID-19, poate fi contracarată eficient dacă 
se cunosc legile de manifestare ale acesteia, un lucru deloc străin 
specialiştilor din sfera securităţii şi siguranţei domenilor societale 
(Seiple). Astfel se explică, în cazul pandemiei, soluţia de izolare, 
la început, pentru împiedicarea răspândirii virusului şi nu cea de 
contracarare prin aplicarea unui vaccin, deşi acesta nu restricţionează 
libertatea de contact social. 

Figura nr. 3: Schema transformărilor la nivel de reţea în mediul societal,  
în urma deciziilor factorilor responsabili de alocare a resurselor  

(În concepţie proprie, varianta integrata după [1] JP2-01.3 Joint Intelligence Preparation  
of the Operational Environment, 2014, figura V-2, figura III-14, figura V-4.)
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Problema pe care arta operativă o descoperă în urma afirmării 
capacităţii de rezilienţă în mediul societal contemporan, din perspectiva 
planificării acţiunilor militare, constă în evidenţierea fragilităţii 
legăturilor realizate între domeniile societale şi consolidarea acestora 
prin măsuri de corecţie de către forurile decizionale. Cu alte cuvinte, 
cunoaşterea valorilor parametrilor descriptibili pentru fiecare domeniu 
societal, respectiv a naturii legăturilor dintre acestea, poate duce 
la identificarea direcţiilor de manifestare a unei crize aflate în 
desfăşurare sau de identificare cu privire la formarea unor noi crize, 
de altă natură, mult mai profunde şi mult mai periculoase pentru 
societate. Operaţionalizarea lucrului de planificare privind legăturile 
interinstituţionale între domeniile societale în baza estimărilor de 
situaţie (noţiune specifică planificării acţiunilor militare) contribuie 
în mod substanţial la elaborarea deciziilor la nivelul fiecărui for de 
răspundere, fapt ce reprezintă punctul hotărâtor în construirea 
abordării operaţionale întrunite în reţea. În acest sens, implementarea 
practică a aparatului teoretic din zona planificării acţiunilor militare 
presupune proiectarea şi elaborarea unei reţele de tip colaborativ între 
forurile decidente, după modelul conexiunilor între domeniile societale, 
similar funcţionării platformelor de alertă specifice infrastructurilor 
critice pe fundamentul artei operative. Avantajul operaţionalizării pe 
care am propus-o constă în realizarea condiţiilor necesare elaborării 
prognozelor privind situaţiile de criză şi iniţierea măsurilor de prevenire 
şi contracarare a acestora. 

Dezvoltarea abordării operaţionale întrunite în reţea poate fi  
punctul de plecare în elaborarea şi implementarea soluţiilor de 
rezolvare a unei situaţii de criză. Acest lucru este posibil după 
modelul specific procedurilor din sfera protecţiei infrastructurilor 
critice, aplicabil şi în situaţia de pandemie COVID-19. Astfel, pentru 
restabilirea condiţiilor de funcţionare în cadrul parametrilor proiectaţi, 
fiecare domeniu societal afectat de pandemie va declanşa procedurile 
proprii de afirmare a capacităţii de rezilienţă şi, implicit, va determina 
o modificare a geometriei legăturilor de reţea între toate domeniile 
societale. Această modificare poate constitui una dintre cauzele 
de iniţiere ale unor noi situaţii de criză, mult mai imprevizibile şi 
mai dificil de gestionat. Abordarea operaţională întrunită în reţea, 
ca şi în cazul planificării acţiunilor militare, presupune formularea 
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soluţiilor de rezolvare după modelul cursurilor de acţiune specifice 
jocurilor de război. Identificarea şi gestionarea seturilor de parametri 
descriptibili pentru fiecare domeniu societal după modelul protecţiei 
infrastructurilor critice pentru afirmarea capacităţii de rezilienţă 
contribuie la descrierea cu precizie a poziţiei fiecărui domeniu societal 
în reţeaua influenţelor (figura nr. 1). În urma suprapunerilor fondurilor 
teoretice ale domeniilor societale – militar şi de infrastructuri critice 
–, au loc noi determinări privind afirmarea capacităţilor de rezilienţă.  
Cu alte cuvinte, există riscul ca, în urma afirmării capacităţilor de 
rezilienţă într-un domeniu societal, acestea să constituie punctul de 
iniţiere a unor noi situaţii de criză pentru celelalte domenii societale. 
Astfel, se deschid noi perspective de asimilare teoretică, cu aplicabilitate 
practică privind fondul problemei de management al riscurilor pentru 
fiecare domeniu societal.

ÎN LOC DE CONCLUZII – RĂZBOIUL HIBRID
Dificultatea de a identifica, a înţelege şi a explica problemele 

specifice mediului societal contemporan i-a determinat pe specialiştii 
din sfera securităţii societale să recurgă la folosirea sintagmei de 
război hibrid (Lehaci, 2019, pp. 78-84). Folosită pe scară largă, expresia 
rămâne dificil de înţeles în conţinutul acesteia şi cu atât mai dificilă 
este formularea perspectivelor de soluţionare a unei situaţii de criză 
în context societal contemporan. Aşa cum am arătat în parcursul 
acestui articol, justificarea privind natura influenţelor între domeniile 
societale poate fi realizată în baza relaţiilor descriptibile după modelul 
interacţiunilor de reţea. În acest mod, sintagma război hibrid poate fi 
definită ca „un cumul de acţiuni îndreptate în mod planificat pentru 
producerea efectelor directe sau indirecte de afectare intenţionată a 
legăturilor în reţeaua societală, realizată prin lovirea disparată a două 
sau a mai multora dintre domeniile societale, fapt cu impact major 
direct de rang doi sau trei” (Ibid.). Lovirea disparată a domeniilor 
societale poate avea loc prin acţiuni de mică intensitate şi cu durată 
nedeterminată, pentru îndeplinirea unor scopuri dificil de identificat 
şi fără a fi nevoie de declanşarea afirmării capacităţii de rezilienţă a 
domeniilor atacate. După modelul protecţiei infrastructurilor critice, 
în baza valorilor de prag (minim sau maxim) necesare pentru activarea 
măsurilor de afirmare a capacităţii de rezilienţă, devine imposibil  
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de identificat şi de dovedit atacul deliberat asupra legăturilor societale 
de reţea. În schimb, prin aplicarea artei operative, pot fi formulate 
predicţii asupra stărilor de fapt exprimate şi interpretate prin 
apropierea valorilor parametrilor descriptibili de zona valorilor de prag. 
Prin combinarea metodelor specifice de protecţie a infrastructurilor 
critice cu elementele de artă operativă a domeniului planificării 
acţiunilor militare poate fi obţinută o nouă perspectivă asupra naturii 
războiului hibrid, dar şi a fenomenului de criză, cum ar fi pandemia 
COVID-19. În acest mod, în urma analizei asupra numărului, dar, mai 
ales, a hărţii zonelor afectate, în funcţie de intensitatea afectării, 
pot fi formulate predicţii şi pot fi elaborate cursuri de acţiune în 
baza estimărilor de situaţii pentru identificarea „comportamentului 
inamicului” şi a obiectivelor acestuia. Prin suprapunerea planurilor 
de afectare formulate în baza legăturilor între zonele contaminate şi 
a planurilor legăturilor de reţea între domeniile societale, va rezulta 
o radiografie pertinentă asupra situaţiilor viitoare sau a noilor situaţii 
de criză de natură diferită celei de pandemie. Planurile de afectare 
pot fi de natură specifică domeniilor societale interconectate: politic/
diplomatic, militar, economic, social, infrastructuri critice, informaţii şi 
de mediu, iar natura războiului hibrid se poate încadra într-una dintre 
formele de interacţiune a două dintre domeniile societale.

Combinarea elementelor mecanismelor de afirmare a rezilienţei 
specifice fiecărui domeniu societal interconectat în reţea reprezintă 
deschiderea unor noi direcţii privind posibilitatea de prevenire şi de 
contracarare a unei crize. Eforturile specialiştilor din sfera securităţii 
vor migra din jurul punctelor nevralgice ale fiecărui domeniu societal, 
în parte, către nodurile nevralgice ale legăturilor de reţea stabilite 
în baza influenţelor dintre domeniile societale (figura nr. 3). Astfel, 
putem anticipa posibilitatea proiectării acelui instrument de analiză 
şi predicţie a viitoarelor direcţii de manifestare a unei crize aflate 
în desfăşurare şi, mai mult, o posibilă schemă de tratament în baza 
ameliorării situaţiilor critice specifice prin doze de compensare a 
afectărilor pentru fiecare domeniu societal implicat. Cu toate acestea, 
războiul hibrid rămâne unul dintre misterele societăţii moderne, o 
provocare puternică la adresa analiştilor, planificatorilor şi factorilor 
decidenţi din sfera securităţii domeniilor societale moderne.  
În urma operaţionalizării estimărilor de situaţii (din arta operativă)  
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în cadrul scenariilor de ameninţare (protecţia infrastructurilor critice), 
estimăm obţinerea unor noi instrumente de lucru şi intervenţie asupra 
perspectivei planificării acţiunilor militare, în contextul afirmării 
capacităţii de rezilienţă în mediul societal contemporan.   
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